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Cuvinte cheie: Bucovina, muzică bizantină, manuscris muzical, neume,heruvic, 

doxologie, axion,mănăstire,psaltichie, protopsalt. 

 

Muzica pătrunde până în adâncurile sufletului omenesc şi îl face pe om să vibreze. Ea 

stârneşte fiinţa noastră şi, din adâncuri, se revarsă pe chip exprimând bucuria, întristarea, 

dorul, melancolia, lumina... . Putem asculta Bach, Schopin, Mozard sau Enescu, putem savura 

acordurile minunatelor creaţii populare româneşti sau ale altor popoare, toate reprezintă 

zvâcnirile sufleteşti ale unor oameni care îşi exprimă o anumită stare care, de cele mai multe 

ori, nu poate fi tradusă prin cuvinte. Când vorbim despre muzica bisericească însă, totul 

capătă o altă dimensiune. „Muzica bisericească nu este muzică!”1 Muzica bisericească în 

general şi muzica bizantină şi de tradiţie bizantină în special este rugăciune, este înălţare 

doxologică, este convorbirea creaţiei cu Creatorul său. 

Dacă înainte de căderea în păcat, omul cânta bucuria de care se împărtăşea prin 

apropierea de Dumnezeu, la porţile Raiului din Eden, după ce a încetat îndelungatul plâns, 

cred că primul cântec a fost cântecul dorului, cântecul dorului de Dumnezeu, de pacea Sa 

negrăită, de iubirea Lui mângâietoare. Cântând de dorul Lui Dumnezeu omul a alcătuit 

slujbele ca să le cânte în faţa primelor altare, încercând prin acestea să rememoreze acordurile 

armonioase pe care le auzea în Rai, cântate de îngeri. În acest sens muzica bisericească este 

rugăciune care îl pune pe omul căzut din nou în legătură cu Sfânta Treime – structura 

supremei iubiri2.  

Sfinţii părinţi, inspiraţi de Duhul Sfânt, au alcătuit primele imne creştine. Cântând 

muzică bisericească bizantină şi de tradiţie bizantină ne întoarcem aşadar către începuturi, ne 

adăpăm din apa curată şi limpede a izvorului şi ne menţinem pe calea cea dreaptă, Ortodoxia. 

Dacă în primele veacuri creştinii au combătut ereziile care încercau să pătrundă în biserică, 

prin formularea adevărului de credinţă şi mărturisirea lui în cadrul cântării comune, de-a 

lungul existenţei sale bimilenare, Biserica Ortodoxă a reuşit să păstreze nealterat adevărul de 

credinţă şi datorită cultivării unei cântări, care era în consonanţă, atât din punct de vedere al 

melosului, cât şi din punct de vedere textual, cu tradiţia autentică bizantină. Astfel, prin 

muzică s-a realizat o propovăduire clară şi adevărată, cântarea bisericească manifestându-şi 

valenţele sale misionare, mai ales în cadrul cultului, contribuind la realizarea comuniunii între 

                                                 
1 Constantin Secară, Muzica bizantină, doxologie şi înălţare spirituală, Editura Muzicală, Bucureşti, 2006, p. 5. 
2Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, volumul I, ediţia a III-a, Editura Institutului Biblic 
şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2003, p. 293. 
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credincioşi, unii cu alţii, între credincioşi şi Dumnezeu, învăţându-i pe aceştia cum să se roage 

şi cărui Dumnezeu să se închine. 

Pe teritoriul Bucovinei, muzica bisericească de tradiţie bizantină are rădăcini adânci 

fiind practicată de-a lungul timpului în biserici şi mănăstiri. A existat însă în istoria acestui 

teritoriu o anume perioadă, 1774 – 1918, în care, datorită stăpânirii exercitate de Imperiul 

Habsburgic, s-a încercat deznaţionalizarea românilor care locuiau aici, înstrăinarea lor de 

limba maternă, de cei care până atunci le erau fraţi, de tradiţiile strămoşeşti şi mai ales de 

biserica neamului. În acest context şi muzica bisericească de tradiţie bizantină cântată 

odinioară de protopsalţi de renume ai Şcolii muzicale de la Putna sau de cântăreţii de la 

stranele bisericilor parohiale, a avut de suferit încercându-se înlocuirea ei cu o muzică de 

provenienţă occidentală. De aceea, în abordarea lucrării cu titlul Muzica bisericească de 

tradiţie bizantină din Bucovina în secolul al XIX-lea şi prima jumătate a secolului XX vom 

încerca în primul rând să răspundem la câteva întrebări, care să ne lămurească starea de fapt a 

muzicii bisericeşti de pe teritoriul Bucovinei în perioada respectivă, urmărind modul în care 

aceasta a reuşit, sau nu, să rămână în albia melosului bizantin şi să ajute la păstrarea duhului 

autentic ortodox pe aceste meleaguri. Aşadar: 

• Ce s-a întâmplat din punct de vedere muzical pe teritoriul pe care azi îl numim 

Bucovina, până în secolul al XIX-lea? 

• Având în vedere stăpânirea austriacă de aproape un secol şi jumătate, în ce măsură 

tradiţia muzicală bizantină, practicată în Bucovina până în secolul al XIX-lea, s-a 

păstrat, s-a îmbogăţit sau a sărăcit în această perioadă? 

• Melosul bizantin caracteristic renumitelor manuscrise de la Putna şi notaţia 

neumatică, le regăsim în cadrul cultului bisericilor ortodoxe din Bucovina secolului 

XIX şi prima jumătate a secolului XX? 

• Există manuscrise muzicale care să ateste faptul că în Bucovina s-a cântat muzică de 

tradiţie bizantină de-a lungul acestei perioade? 

• Care au fost protopsalţii, dascălii de psaltichie sau cântăreţii bisericeşti care au 

activat în Bucovina, la ce şcoli şi în ce condiţii au învăţat ei, care sunt soluţiile pe 

care le-au găsit pentru ca muzica bisericească să poată fi învăţată şi cântată în 

bisericile ortodoxe? 

• Cum a pătruns şi datorită căror compozitori s-a dezvoltat muzica corală bisericească 

din Bucovina pe parcursul unui secol şi jumătate? 

Sunt câteva din întrebările la care am încercat să răspundem în cadrul tezei de doctorat. 
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 Capitolul I: Starea muzicii bisericeşti în Bucovina până în secolul al XIX-lea  

  

 În general, aşa cum este folosită de istorici, denumirea de Bucovina se referă la două 

provincii. Pe de o parte, este vorba de provincia Bucovina, aparţinând Imperiului Habsburgic, 

mai apoi Austro-Ungar, între 1774 şi 1918, şi alipită României Mari între anii 1918 şi 1940. 

Ea era situată în partea de nord-est a Carpaţilor şi cuprindea cea mai mare parte a actualului 

judeţ Suceava anume localităţile Rădăuţi, Suceava, Gura Humorului, Câmpulung 

Moldovenesc, Vatra Dornei, Siret şi Vicovu de Sus cu zonele lor limitrofe; precum şi un 

teritoriu mai mic, aflat astăzi în Ucraina, constituit din localităţile Cernăuţi, Cozmeni, 

Zastavna, Văşcăuţi, Vijniţa, Sadagura şi Storojineţ.Numit de-a lungul timpului Ţara de Sus, 

Ţara Moldovei, Plonina, Cordon, Cordun sau Arboroasa, acest ţinut primeşte oficial numele 

de Bucovina în anul 1774, odată cu anexarea teritoriului de către Imperiul Habsburgic. 

Denumirea are la origine cuvântul slav folosit pentru fag anumebuk, astfel termenul Bucovina 

se poate traduce prin Ţara fagilor. Pe de altă parte, prin Bucovina înţelegem astăzi doar 

provincia cu acelaşi nume aparţinând României şi care se supraune practic peste partea 

rămasă între graniţele României după 1940. 

Până la începutul secolului al XIX-lea, avem consemnat în documente numeroase date 

referitor la muzica bisericească de tradiţie bizantină din aceste ţinuturi. Ea a fost cântată în 

biserici încă din primele secole creştine fiind învăţată după auz de la dascăl la ucenic,aşa cum 

Sava de la Buzău a învăţat de la dascălul său, preotul Sansala, aşa cum au învăţatcu siguranţă 

pe lângă dascălii lor mulţi alţi ucenici despre care nu s-au păstrat mărturii scrise.  

Pe teritoriul Bucovinei, muzica bisericească s-a învăţat în şcoală încă de la începutul 

secolului al XV-lea la Şcoala de la Suceava. Numită şi Şcoala lui Alexandru cel Bun, aceasta 

a funcţionat vreme de aproape două secole, unul dintre profesorii care a predat aici muzică 

bisericească fiind eruditul monah Grigore Ţamblac (1365-1450) născut la Târnovo, în 

Bulgaria. 

Începând cu secolul al XVI-lea avem consemnată în documente existenţa renumitei 

Şcoli muzicale de la Putna. Dintre protopsalţii şi dascălii care au activat aici am amintit pe 

Ioasaf Monahul, Dometian Vlahul, Evstatie Protopsaltul, Theodosie Zotica, Diaconul Macarie 

de la Dobrovăţ, Antonie Ieromonahul, Ioan Diaconul, Paisie Monahul, Ghervasie 

Ieromonahul. O parte din aceştia au contribuit la alcătuirea celor douăsprezece manuscrise de 

la Putna descoperite până acum în diferite biblioteci din ţară şi de peste hotare: Manuscrisul 

56/544/576-Putna I,legat împreună ManuscrisulPutna II şi publicat împreună cu el, care se 
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află la Mănăstirea Putna; Manuscrisul Dragomirna 1886, aflat în biblioteca mănăstirii 

Dragomirna, ManuscrisulBAR 283 şiManuscrisulBAR 284,aflate în Bucureşti la Biblioteca 

Academiei Române; Manuscrisul I-26 care se păstrează în Biblioteca Central Universitară 

Mihai Eminescu din Iaşi;Manuscrisul 350 din Muzeul de Istorie din Moscova;Manuscrisul 

13.3.16de la Biblioteca Academiei de ştiinţe din Leningrad fond Iaţimirski; Manuscrisul 

1102, care se păstrează la Biblioteca Muzeului istoric de stat din Moscova, Colecţia Sinodală; 

Manuscrisul 258aflat în Biblioteca Mănăstirii Leimonos din insula Lesbos-

Grecia;Manuscrisul 816din fondul Bibliotecii Muzeului de Arheologie şi Istorie bisericească 

din Sofia-Bulgaria;Manuscrisul slavon 12din fondul Bibliotecii Unversităţii Karl Marx din 

Leipzig-Germania; Manuscrisul 1060 care se păstrează în Biblioteca Universităţii catolice – 

Institutul de Studii lingvistice Lvov, Ucraina. Descoperirea acestor manuscrise dar şi numele 

protopsalţilor consemnaţi fiind o mărturie concretă pentru ceea ce a însemnat Şcoala muzicală 

de la Putna pentru dezvoltarea muzicii bisericeşti de tradiţie bizantină din Bucovina şi nu 

numai.  

Deşi mărturiile sunt puţine, am consemnat existenţa unei şcoli la care s-a învăţat şi 

muzică bisericească, anume Şcoala de la Mănăstirea Dragomirna. Aceasta a strălucit mai ales 

în vremea lui Anastasie Crimca iar apoi în vremea mitropolitului Gavriil Calimachi, care 

încredinţează conducerea mănăstirii pentru o perioadă de 10 ani marelui reformator al vieţii 

monahale din Moldova, anume lui Paisie Velicicovski. 

Timpul, în general, este cel care, asemenea unei site, osebeşte ce este valoros de ceea ce 

este meschin. Cele dintâi sunt aşezate la loc luminos în paginile istoriei iar celelalte cad, se 

risipesc şi peste ele se aşterne inevitabil uitarea. Activitatea muzicală care s-a desfăşurat pe 

teritoriul Bucovinei până în secolul al XIX – lea nu a căzut pradă uitării. Şcoli de renume 

precum cele de la Suceava, Putna şi Dragomirna, dascăli şi protopsalţi vestiţi cu nume ca 

Grigore Ţamblac, Ioasaf Monahul, cel care a fost adus de la Mănăstirea Neamţ de către 

Voievodul Ştefan cel Mare pentru a organiza vieţuirea cultural-duhovnicească din Mănăstirea 

Putna, Dometian Vlahul, Evstatie Protopsaltul, Therodosie Zotica, Diaconul Macarie de la 

Dobrovăţ, Antonie Ieromonahul şi ceilalţi ostenitori consemnaţi sau care au vrut să rămână 

anonimi, manuscrisele muzicale, răspândite în diferite biblioteci ale Europei şi descoperite în 

ultimele decenii de către cercetători pasionaţi din ţară şi de peste hotarele ei, toate acestea sunt 

consemnate la loc de cinste de către istorici, muzicologi şi bizantinologi. Aşadar nestematele 

muzicale făurite pe teritoriul Bucovinei au trecut proba timpului şi au ajuns în actualitate, fapt 

care certifică valoarea şi importanţa lor pentru cultura şi credinţa neamului românesc. 
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Capitolul II: Manuscrise muzicale din Bucovina: secolul al XIX-lea şi prima 

jumătate a secolului XX 

 
 Manuscrisele muzicale din România, reprezintă o dovadă de netăgăduit a existenţei 

muzicii bizantine pe teritoriul ţării noastre, încă din cele mai vechi timpuri dar, în acelaşi 

timp, ele sunt un izvor nesecat din care muzicologia contemporană se adapă permanent şi care 

de-a lungul timpului ne-a descoperit treptat bogăţia sa. 

În ultimele decenii ale secolului al XX-lea a început o îmbuchetare a acestor 

manuscrise, prin alcătuirea unor cataloage sistematice. În acest sens apare în anul 1974 teza 

de doctorat a Părintelui Nicu Moldoveanu intitulată „Izvoare ale cântării psaltice în Biserica 

Ortodoxă Română, manuscrise muzicale vechi bizantine, greceşti, româneşti şi româno-

greceşti”. În anul 1999, Alexie Buzera publică lucrarea „Cultura muzicală românească de 

tradiţie bizantină din secolul al XIX-lea”, apărută la Fundaţia Scrisul Românesc din Craiova, 

în care face o prezentare sistematică a manuscriselor şi tipăriturilor muzicale din secolul al 

XIX-lea. O altă lucrare este cea a Prof. Dr. Marcel Spinei, intitulată „Manuscrise muzicale 

psaltice bizantine şi de tradiţie bizantină din România”, în care autorul face o catalogare 

aproape exhaustivă a manuscriselor descoperite în România până în anul 2005. „Catalogul 

manuscriselor de muzică sacră din Moldova – secolele XI – XX”, în două volume, la care au 

contribuit o serie de specialişti în domeniu precum Pr. conf. univ. dr. Florin Bucescu, Conf. 

univ. dr. Constantin Catrina, Prof. univ. dr. Vasile Vasile, Pr. lect. univ. dr. Alexandrel 

Barnea, Lect. univ. drd. Irina Zamfira Dănilă, este o altă lucrare de referinţă care apare la Iaşi, 

în anul 2010. Cea mai nouă apariţie în ceea ce priveşte catalogarea manuscriselor este 

„Dicţionarul de muzică bisericească românească”, apărut la Editura Basilica în anul 2003, în 

care coordonatorii volumului, anume: Pr. prof. dr. Nicu Moldoveanu, Pr. prof. dr. Nicolae 

Necula, Pr. prof. dr. Vasile Stanciu, Arhid. prof. dr. Sebastian Barbu-Bucur, alături de 

termenii muzicali şi biografia muzicienilor din ţara noastră, prezintă pe scurt şi manuscrisele 

descoperite până acum în România.  

Pentru manuscrisele din Bucovina, alături de lucrările amintite, descoperiri importante 

au făcut Pr. Dr. Florin Bucescu, Părintele Alexandrel Barnea, Costel-Mirel Nechita, Mihaela 

Moroşan, care prin strădania lor au adăugat câteva piese de valoare în panteonul muzical 

românesc. Cu toate acestea, nu putem spune că tezaurul manuscriselor muzicale din România 

a fost descoperit în totalitate. Călcând pe urmele înaintaşilor, încercând să clădească în 

continuare pe temelia pusă de aceştia, teologi şi muzicieni, continuă munca de cercetare, 

pentru a scoate la iveală noi manuscrise.  
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În acest capitol al lucrării am făcut o prezentare a manuscriselor psaltice din secolul 

XIX şi prima jumătate a secolului XX, aflate în Bucovina, o parte din acestea fiind 

descoperite deja de specialiştii în domeniu iar o altă parte fiind noi în literatura de 

specialitate.Aşadar am descris în detaliu 18 manuscrise descoperite în diferite fonduri 

arhivistice din Bucovina încercând astfel să contribuim la întregirea tezaurului muzical 

românesc şi aducerea lui în actualitate şi de asemenea să demonstrăm că în Bucovina s-a 

cântat muzică bizantină chiar în perioada în care aceasta s-a aflat sub stăpânire habsburgică. 

La Mănăstirea Teodoreni am descoperit un număr de şapte manuscrise care însumează 

mai bine de 1.200 de file: Manuscrisul româno-grecesc nr. 412 – Antologhion, colegat cu 

ΑκολουθιαΤηςΛειτουργιας – Slujba sau Cântările Sfintei Liturghii a lui Petru Lampadarie 

Peloponezul, Manuscrisul româno-grecesc nr. 419 – Antologhion, Manuscrisul româno-

grecesc nr. 420 – Antologhion, Manuscrisul româno-grecesc nr. 421 – Antologhion, 

Manuscrisul româno-grecesc nr. 422 – Antologhion, Manuscrisul româno-grecesc nr. 424 – 

Antologhion, Manuscrisul românesc nr. 409 – Antologie, colegată cu Psaltichia bisericească 

a lui Silvestru Morariu Andrievici. Acestea sunt copiate între anii 1833 şi prima jumătate a 

secolului XX, de către codicografi precum: Dumitru Popovici, Gheorghe Grigoriu, Ioan 

Bicăjanu, Dumitru Psalt, Grigori Popovici, Constantin Ionescu şi alţii care rămân anonimi. 

Cântările din aceste manuscrise sunt compuse de compozitori consacraţi: Petru Lampadarie 

Peloponezul, Grigorie Protopsaltul, Konstantin Protopsaltul, Daniil Protopsaltul, Teodor 

Ecdicul, Ioan Klada, Hurmuz Hartofilaxul, Mihalachi Vlahu, Neculau, Chiril Arhiereul, 

Macarie Ieromonahul, Petru Protopsaltul, Daniil Protopsaltul, Visarion Ieromonahul, Iacov 

Protopsaltul, Talasie Iereos, Petru Berechet, Visarion Ierodiaconul, Kir Ioan Protopsaltul, Kir 

Sinesie, Petru Vizantie, Visarion Târnăveanul, Ioan Protopsaltul, Iosif Protopsaltul, Kir 

Kalinicu, Iosif Monahul, Constantin Protopsaltul, Meletie Sinaitul Critul, Kir Anastasie, Kir 

Petru, Gheorghe Critos, Ioan Glikis, Ioan Klada, Gheorghe Lesviu Didascălu, Grigoriu, 

Neculai Psalt, Nechifor Cantuniari, Kir Iordachi, Nechifor Arhidiaconul sau de compozitori 

care au dorit să rămână anonimi. Compoziţiile sunt alcătuite după sistema nouă adică 

hrisantică, în limbile greacă şi română. Dintre acestea cântările în limba greacă reprezintă un 

procent de 60% din total, restul de 40% fiind cântări în limba română. Manuscrisele provin de 

la parohiile: Grădini, Sfântul Nicolae-Lămăşeni, Sfinţii Voievozi-Pâraie, Sfântul Nicolae-

Liteni, Adormirea Maicii Domnului-Plopeni, Sfinţii Voievozi-Văratic, majoritatea aflate în 

Bucovina.  

Mănăstirea Suceviţa, deşi prădată oarecum de-a lungul timpului, adăposteşte încă un 

număr important de manuscrise care dau mărturie despre viaţa şi simţămintele înaintaşilor 
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noştri. În ceea ce priveşte manuscrisele muzicale, am descoperit aici patru 

manuscrise:Manuscrisul românesc nr. 1933 – Antologhion,Manuscrisul românesc nr. 1937 – 

Antologhion, Manuscrisul românesc nr. 1942 – Antologhion, Manuscrisul românesc nr. 1947 

– Antologhion manuscrise care vin să întărească ideea existenţei muzicii bizantine în strana 

bisericilor şi mănăstirilor bucovinene la început de secol XX. Acestea însumează peste 600 de 

file cu muzică bizantină după sistemul hrisantic fiind copiate între anii 1920-1947. Cei care au 

copiat manuscrisele sunt: Monahul Filaret Buliga, Ieromonah Anania Mursă Basarabean, 

Irinarh Vântu, Petrescu Emilian, Protos. Teofan Anghel, Fr. Munteanu Neculai, Sora Sofica 

Sofron, Felicia Bulceag, Silvestra Sofiţchi, Maica Antonina şi Arhidiacon Ghenadie Honciuc. 

Compozitorii care au alcătuit cântările pe care le regăsim în manuscrisele de la Suceviţa sunt 

români, cei mai mulţi dintre ei cu o activitate muzicală memorabilă: Dimitrie Suceveanu, 

Emanuel Zmeu, Ioan Zmeu, Grigoriu Psaltul, Ghelasie Basarabeanul, Manolache Hristea, 

Ştefan Popescu, Iosif Naniescu, Nectarie Protopsaltul Sfântului Munte, Varlaam 

Protosinghelul de la Mănăstirea Ciolanu, Nae Georgescu, Macarie Ieromonahul, Anton Pann, 

Ioan Popescu Pasărea, Părintele Nectarie, G. Claru, Memnon Salvan, Nifon Ploieşteanu, 

Hristofor Furcă, Nectarie Schimonahul, Nicolae Protopsaltul, Arhid. Ghenadie Honciuc, 

Episcop Gheresim Safirin, Filotei Moroşanu. Textul cântărilor este în limba română, dintre 

acestea, un procent de 60 % sunt scrise cu caractere latine iar restul de 40 % cu caractere 

chirilice. 

La Mănăstirea Moldoviţa am descoperit trei manuscrise muzicale care însumează mai 

bine de 400 de file cu muzică bisericească de tradiţie bizantină: Manuscrisul românesc nr. 817 

– Horologhion,Manuscrisul românesc nr. 818 – Antologhion, Manuscrisul româno-grecesc nr. 

983 – Antologhion. Acestea sunt copiate în secolul al XIX-lea mai precis între anii 1838 şi 

1849 de către codicografi precum: Teofan Cântăreţul, Sinfora Monahia, Ghelasie Monahul şi 

alţii care rămân anonimi. Cântările din aceste manuscrise sunt compuse de compozitori 

consacraţi: Macarie Ieromonahul, Gherman Neon Patron Arhiereul, Anton Pann, Petru 

Lampadarie, Gheorghe Criteanul, Hurmuz Hartofilaxul, Mihalache Protopsaltul, Grigorie 

Protopsaltul Ţarigrădeanul sau de compozitori care au dorit să rămână anonimi. Compoziţiile 

sunt alcătuite după sistema nouă adică hrisantică, în limbile greacă şi română cu caractere 

chirilice. Dintre acestea cântările în limba română reprezintă un procent de 99% din total, 

cântări în limba greacă fiind doar două, consemnate în manuscrisul Moldoviţa 983 la paginile 

246 şi 263.  

De la Mănăstirea Slatina am descris două manuscrise: Manuscrisul românesc B II 11 – 

Antologhion, Manuscrisul românesc C III 3 - Prohodul Domnului.De asemenea am descoperit 
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un manuscris aflat la Muzeul de Artă Ion Irimescu dinFălticeni – Manuscrisul româno-grecesc 

nr. 905 – Antologhion şi un manuscrisde la Complexul Muzeal Bucovina din Suceava – 

Manuscrisul românesc 2738, colegat cu Psaltichia bisericească a lui Silvestru Morariu 

Andrievici. 

La acestea se adaugă alte 11 manuscrise descrise pe scurt: Manuscrisul românesc 2409, 

Manuscrisul românesc 1456, Manuscrisul slavon 55/576 IV, de la Mănăstirea Putna; 

Manuscrisul slavon 414, de la Mănăstirea Suceviţa; Manuscrisul slavon 23 I, Manuscrisul 

slavon 23 II, Manuscrisul psaltic caligrafiat în anul 1938, Manuscrisul psaltic copiat de 

Valentina Baltag,Manuscrisul psaltic B II-3 M, de la Mănăstirea Slatina;Manuscrisul slavon 

nr. 1918 şi Manuscrisul slavon nr. 313, de la Mănăstirea Dragomirna.  

Toate aceste date demonstrează că în Bucovina, chiar în timpul stăpânirii austriece, a 

existat preocupare pentru muzica de tradiţie bizantină, muzică care s-a cântat în biserici de 

către cântăreţii care au copiat sau au întrebuiţat aceste manuscrise în cadrul cultului liturgic.  

 

Capitolul III: Învăţământul muzical bisericesc şi reprezentanţii de seamă ai 

muzicii de tradiţie bizantină din Bucovina în secolul al XIX-lea şi prima jumătate a 

secolului XX 

 

Pentru buna desfăşurare a serviciului liturgic atât în biserici cât şi în mănăstiri, 

cunoştinţele elementare în domeniul lingvistic şi muzical au constituit încă din cele mai vechi 

timpuri o necesitate. De aceea înainte de apariţia învăţământului organizat, dobândirea 

cunoştinţelor în aceste domenii şi nu numai s-a realizat, în primul rând la şcolile de la parohii 

şi mănăstiri, unde preoţii, ajutaţi de cele mai multe ori de învăţătorul satului îi îndrumau pe 

cei mai tineri în descoperirea tainelor scrisului al cititului şi al cântării. În Bucovina, formarea 

slujitorilor bisericii s-a făcut la Suceava, la Şcoala lui Alexandru celBun, la Putna, în vestita 

şcoală din vremea lui Ştefan cel Mare, la Dragomirna, ctitoria lui Anastasie Crimca dar 

credem noi, că şi la alte mănăstiri şi parohii despre care nu avem mărturii istorice. 

Învăţământul muzical bisericesc din Bucovina în secolul al XIX-lea şi prima jumătate a 

secolului XX, s-a desfăşurat în cadrul a patru instituţii: Şcoala clericală de la Suceava, 

înfiinţată în anul 1786, în chiliile vechii mitropolii după modelul Şcolii teologice de la 

Carlowitz, condusă în prima sa perioadă de arhidiaconul sârb Daniil Vlahovici; Institutul 

teologic de la Cernăuţi, inaugurat şi deschis oficial la 4 octombrie 1827, la iniţiativa 

episcopului Isaia Baloşescu, care va funcţiona după modelul vechii Academii duhovniceşti de 

la Mănăstirea Putna; Seminarul clerical din cadrul Institutului Teologic de la Cernăuţi, care 
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avea în componenţa sa şi o Şcoală de cântăreţi bisericeşti, deschis la 12 ianuarie 1828 şi 

Facultatea de Teologie din Cernăuţi din cadrul Universităţii Alma-Mater Francisco-

Josephina, inaugurată la 4 octombrie 1875. La aceste şcoli materiile s-au predat în diferite 

limbi: latină, greacă, germană, română iar până când au fost editate noile manuale, cu caracter 

ortodox, disciplinele teologice au fost predate după manuale catolice. Elevii şi studenţii 

teologi, nu învăţau muzica bisericească după sistemul neumatic ci după notaţie liniară. 

Muzica bisericească era predată de doi profesori, unul pentru melodiile româneşti iar celălalt 

pentru cântarea bisericească după melodiile ruseşti.  

Pentru ca muzica bisericească cântată în bisericile din Bucovina să îşi păstreze 

caracterul său autentic ortodox, o seamă de oameni care iubeau muzica bisericească au făcut 

eforturi deosebite. În acest sens Mitropolitul Silvestru Morariu Andrievici începe o activitate 

de culegere a melosului psaltic românesc transmis pe cale orală în Bucovina şi transpunerea 

cântărilor în notaţie liniară, activitate care se concretizează prin alcătuirea lucrării Psaltichia 

bisericească aşezată în noate musicale, publicată la Viena, în anul 1879. Aceasta este o 

lucrare amplă, care cuprinde majoritatea cântărilor esenţiale, necesare bunei desfăşurări a 

cultului liturgic şi vine proniator, în sprijinul cântării de strană din Bucovina. Lui i se alătură 

părintele Isidor Vorobchievici care alcătuieşte o Psaltichie bisericească sau cântec de slavă, 

pe care o publică la Lvov în anul 1896. Un lucru inedit în această lucrare este prezentarea 

melodiilor celor opt glasuri în trei variante: rusească, grecească şi bulgărească, ceea ce ne 

determină să afirmăm că Psaltichia lui Isidor se adresa tuturor locuitorilor din Bucovina, 

indiferent de etnie dar în acelaşi timp dorea să aducă o anume limpezire a cântării amestecate 

care era practicată în bisericile de aici. Arhidiaconul Mihai Ursuleac este un alt om special 

care aduce un aport deosebit la dezvoltarea muzicii bisericeşti din Bucovina, prin cele două 

lucrări ale sale Psaltichia română şi Psaltichia slavonă. Psaltichia română a lui Mihai 

Ursuleac este de fapt o revizuire a Psaltichiei din 1879 a lui Silvestru Morariu Andrievici, la 

care se adaugă şi alte piese originale ale autorului iar Psaltichia slavonă este o variantă redusă 

a Psaltichiei române, în care melodia prezintă mici adaptări pentru textul slavon.  

La menţinerea şi dezvoltarea muzicii bisericeşti de tradiţie bizantină din Bucovina au 

contribuit şi alţi cântăreţi, dascăli sau copişti de manuscrise muzicale. Monahia Antonina, 

Isaia Baloşescu, Teofan Bărbier, Ioan Bicăjanu, Dimitrie Gherasim, Grigori Psalt, Grigori 

Iliuţ, Constantin Ionescu, Macarie Ierodiaconul, Constantin Milici, Constantin Ioan Negru, 

Ilarion Pavel, Victor Berariu, Eugen Jancovschi, Ioan Popescu, Dumitru Popovici, Ioniţă 

Pralea, Samuil Ierodiaconul, Sinfora Monahia, Sora Sofica Sofron, sunt o parte din numele 

celor care prin efortul lor susţinut, fizic, material sau intelectual, au reuşit, în vremuri de 
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cumpănă, să păstreze sub o anumită formă iar pe alocuri să îmbogăţească, tezaurul muzical de 

tradiţie bizantină moştenit de la înaintaşi. Datorită lor, vreme de un secol şi jumătate, credinţa 

ortodoxă din Bucovina a reuşit să-şi păstreze limpezimea, fapt pentru care posteritatea are 

datoria morală de a le mulţumi. 

 

Capitolul IV: Cântarea corală bisericească din Bucovina în secolul al XIX-lea şi 

prima jumătate a secolului XX 

 

În România, muzica bisericească corală, pătrunde relativ târziu şi anume, pe la mijlocul 

secolului al XIX-lea. În acest secol, după cum spunea părintele Nicu Moldoveanu, s-a 

acumulat în biserică, pe linie muzicală, tot ce se putea acumula, pentru ca în secolul XX să 

vină o epocă de sinteză a tot ce-i mai frumos, mai echilibrat, mai clar, mai accesibil.  

În Bucovina, începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea,alături de muzica 

bisericească omofonă, s-a cântat şi muzică bisericească corală. Pătrunderea acesteia a fost 

facilitată datorită stăpânirii austriece şi a relaţiilor stabilite pe parcursul unui secol şi jumătate, 

între românii bucovineni şi mediul administrativ şi cultural de la Viena, la conservatorul de 

aici „Akademie für Musik und darstellende Kunst” poate cel mai renumit conservator din acea 

perioadă, studiind aproape toţi muzicienii din Bucovina, Eusebie Mandicevschi, fiul preotului 

bucovinean Vasile Mandicevschi, reuşind chiar să devină un profesor de renume în cadrul 

acestei instituţii de învăţământ.  

În acest context, muzica corală bisericească din Bucovina acelor vremuri a cunoscut o 

ascensiune fără precedent. Carol Miculi, Isidor Vorobchievici, Ciprian Porumbescu, Victor 

Vasilescu, Eusebie Mandicevschi, Gheorghe Mandicevschi, Constantin Şandru, Iancu 

Ursuleac, Alexandru Zavulovici, Dionisie Para, Radu Paladi sunt cele mai cunoscute nume 

dintre cele care au contribuit prin activitatea lor componistică, didactică, pedagogică, 

dirijorală, la această ascensiune.Aceştia şi-au manifestat talentul muzical în cadrul unor 

societăţi culturale şi studenţeşti precum Arboroasa, Junimea, Armonia sau Academia 

Ortodoxă, reuşind prin activitatea componistică, dirijorală, didactică şi pedagogică, să ridice 

muzica corală bisericească din Bucovina pe cele mai înalte culmi. Compoziţiile lor corale 

bisericeşti, demonstrează profesionalismul şi dăruirea cu care au lucrat la îmbogăţirea 

patrimoniului muzical bucovinean. Totuşi, majoritatea creaţiilor corale bisericeşti ale 

compozitorilor bucovineni din această perioadă sunt marcate de o puternică influenţă 

occidentală, străină de stilul tradiţional manifestat prin cântarea de strană îndătinată în 

bisericile ortodoxe, lucru explicabil de altfel, având în vedere mediul cultural. Ca urmare a 



14 
 

acestui fapt, doar un număr redus de Liturghii sau cântări religioase corale, compuse de 

vrednicii muzicieni bucovineni au reuşit să se impună de-a lungul timpului în cadrul cultului 

liturgic al Bisericii Ortodoxe Române, majoritatea cântându-se totuşi, datorită frumuseţii şi 

melodicităţii lor, în concerte religioase, susţinute de corurile româneşti, atât în ţară, cât şi în 

străinătate. 

Aşadar, în Bucovina secolului XIX şi prima jumătate a secolului XX, muzica 

bisericească a avut un parcurs sinuos, dar, prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu şi prin 

contribuţia unor oameni iubitori de muzică, de biserică şi de neam, a reuşit să se păstreze în 

albia cântării ortodoxe de tradiţie bizantină moştenită de veacuri de la înaintaşi. Melosul 

bizantin a putut fi auzit atât în forma sa originală, cântat, probabil mai retras, în mediile 

monastice, de pe manuscrise cu neume, cât şi în formă adaptată, cu notaţie liniară, după 

Psaltichiile lui Silvestru Morariu Andrievici, Isidor Vorobchievici sau Mihai Ursuleac, 

rămânând în duh de rugăciune cu fraţii români de dincolo de graniţele Bucovinei istorice.  
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